

ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ МОГИЛЕВСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Выборный Виталий Дмитриевич
профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин
учреждения образования «Могилевский институт
Министерства внутренних дел Республики Беларусь»;
кандидат исторических наук, доцент
(г. Могилев, Беларусь)

В статье предпринята попытка определения системы ценностей современной могилевской молодежи на основе проведенного исследования. Анализируется «система координат» жизненного успеха молодых людей городской и сельской местности.

Социальный путь развития белорусского общества сопряжен с возрастанием роли человеческого фактора. В период транзитивного развития Республика Беларусь нуждается в человеке-гражданине, который готов трудиться не только ради себя, но и во благо общества. В структуре личности главным звеном, одновременно фактором и ресурсом общества выступают духовность и нравственность. Это внутренние источники активности личности. Они определяют устойчивость жизненного пути человека, потребность в познании мира и себя, осознание смысла жизни. Потому одним из важнейших компонентов продуманной государственной идеологии должна выступать идеология духовности, социальной и гражданской ответственности личности.

Сегодняшнее поколение молодых людей не принимает многие ценности и идеалы современного общества. Жизненные ориентации молодежи складываются под воздействием основных социальных институтов – семьи, образования, государства, культуры, средств массовой информации и др. Молодежь, еще не имеющая достаточного жизненного опыта, находящаяся в стадии формирования личности, наиболее подвержена переходу к девиантному поведению.

В социологической литературе принято к категории «молодежь» относить людей в возрасте 15–29 лет, которых объединяют возрастные границы, социально-психологические особенности, социально-ролевые функции, а также активный процесс социализации личности как единства социальной адаптации и индивидуализации. Молодой возраст – период жизненного старта и достаточно широкого спектра возможностей. Поэтому образование, семья, трудовые коллективы, армия и другие специальные институты активно социализируют личность, выявляя социально значимые качества, прививая определенные навыки и умения. Приобретение самостоятельности, жизненного опыта расставляет новые приоритеты, заставляет молодежь брать на себя больше ответственности.

За молодежью прочно закрепилось представление о том, что она – будущее общества, гарант его воспроизводства. Молодежь заявляет об этом посредством реализации своих прав в различных сферах, в том числе субкультурой. Однако молодежь пока только формирует ценностные ориентации и вырабатывает свои жизненные позиции, и необходимо помочь ей в этом и целенаправленно воздействовать на процесс становления молодой личности.

Молодые люди, взрослея в эпоху перемен, формируют свои собственные образцы поведения и свою аксиологическую систему. А она, возможно, в недалеком будущем станет ценностной моделью всего белорусского социума.

Примерно треть юношей и девушек Могилевской области отметили, что их жизнь складывается весьма удачно (30,1%).

Считают, что у них больших успехов нет, но в основном все нормально 58,7%, видят в своей жизни слишком много непреодолимых препятствий 5,8% и затруднились дать оценку успешности 5,5%. Обращает на себя внимание тот факт, что с возрастом оптимистичные оценки постепенно угасают [1, с. 11–16].

Молодёжь области активно ищет пути к успеху. В качестве приоритетных инструментов реализации своего собственного предназначения, планов и желаний молодёжь, в первую очередь, отмечает целеустремлённость, умение быстро приспосабливаться к новой ситуации, ориентироваться в изменяющихся условиях. Эта черта свойственна молодым в большей степени, чем старшим поколениям. Можно также отметить, что менее трети респондентов в качестве залога будущего успеха видят образование, что можно объяснить восприятием его уже и так в качестве обязательного атрибута современного молодого человека, утратой его селективной функции, а также сложностями трудоустройства именно дипломированных специалистов, а не обладателей рабочих профессий. Незначительная роль в достижении успехов отводится молодёжью своим родителям, но здесь может сработать просто уверенность молодых в том, что родители, в конце концов, куда не денутся и помогут в ответственный момент.

Некоторые существенные расхождения при ответах на этот вопрос имеются в разных группах респондентов. Например, среди сельчан в два раза больше придаётся значение поддержке при достижении каких-либо успехов со стороны родителей, чем в крупных городах. Но горожане заметно выше ценят умение заводить знакомства, общаться с другими людьми. Таким образом, сельчане настроены на ближайший круг взаимодействия, горожане – на поиск широких связей. Значимость высокому уровню образования придают все почти одинаковую (жители крупных городов, райцентров, села). Необходимость упорно трудиться меньше ценят горожане, но больше внимания уделяют целеустремлённости. Можно предположить, что способы достижений успеха видятся по-разному у молодых людей городской и сельской местности [2, с. 71–74].

Почти одинаковое значение придаётся целеустремлённости: (юноши – 65,7%, девушки – 68,4%); умению заводить знакомства, общаться (юноши – 36,7%, девушки – 38%); умению быстро приспосабливаться к ситуации (юноши – 45,7%, девушки – 40,3%); высокому уровню образования (юноши – 29,3%, девушки – 30,9%); трудолюбию (юноши – 41,7%, девушки – 38%); надёжному спутнику жизни (юноши – 37%, девушки – 41,5%). Однако девушками несколько больше придаётся значение помощи родителей (девушки – 18,5%, юноши – 11,3%). Инструменты жизненных достижений в наше время в сознании молодёжи уже четко не «прописаны» по признаку пола, и девушки готовы очень активно конкурировать за престижные в обществе позиции [1, с. 14–19; 2, с. 72–75].

Что же представляет собой «система координат» жизненного успеха. Со значительным отрывом в общем распределении и во всех сравниваемых категориях на первое место выходит важность семьи и детей. Для большинства – это смысл жизни, то, вокруг чего рассматривается необходимость других устремлений и достижений успеха. Значимость семейного очага увеличивается с возрастом, и ему больше придаёт значение девушки, чем юноши. Вторую позицию занимает наличие любимого человека. Приблизительно одинаковое место занимают интересная работа и деньги. При этом для девушек важнее интересная работа, а для юношей – материальная составляющая. Также значимость этих двух вариантов постепенно растет с возрастом. К образованию, наоборот, интерес с возрастом уходит. Для юношей одной из серьезных составляющих успешности жизни является наличие надёжных друзей, девушек это волнует заметно меньше. Но, каждая пятая опрошенная респондентка видит необходимость реализации своих способностей, мужчины к этому более равнодушны. Чем младше возраст, тем больше ценится самостоятельность и независимость, но чем старше, тем выше ценится душевное равновесие [2, с. 66–74; 3, с. 27–32; 4, с. 97–101; 5, с. 47–48].

Отмечая важность семьи, любимого человека, школьники и учащиеся вузов не забывают в качестве основного слагаемого успеха образование. Школьники также в наибольшей степени придают значение наличию надёжных друзей. Работающая молодёжь высоко оценивает наличие интересной работы, важ-

ность хороших отношений с людьми [2, с. 74–76; 3, с. 27–32; 4, с. 98–101; 5, с. 46–48].

В целом молодёжь не представляет чего-то однородного в своих адаптационных устремлениях, и её позиции могут изменяться в зависимости от возраста. Преобладают те, кто готов добиваться «своего» любой ценой. Эта точка зрения в большей степени распространена среди учащихся ссузов и ПТУ, но она не так характерна для работающего контингента [2, с. 72–75].

Имеются также и гендерные различия. Честно трудиться, в большей степени, настроены девушки и молодёжь постарше. Почти половина юношей и лиц, моложе 20 лет, будет добиваться «своего» любой ценой, только вопрос – какой? Не строят далеко идущих планов и считают, что проще жить сегодняшним днём снова девушки и старшая возрастная группа [2, с. 72–75; 5, с. 46–48].

Проведенный анализ динамики ценностных ориентаций моголевской молодёжи в современных условиях показал: зафиксировано кардинальное изменение социальных ориентаций осуществления экономической, общественно-политической и социально-бытовой субъектности молодого поколения. Эти изменения вызваны переходом к новым социально-экономическим условиям жизнедеятельности молодых людей.

Список использованной литературы

1. Жизненные ориентации и социальные ценности молодежи Могилевщины в условиях трансформирующего общества: отчет о научно-исследовательской работе / Могилевский институт региональных социально-политических исследований ; рук. Н. Е. Лихачев. – Могилев, 2012. – 60 с. – № ГР 20121639.
2. Выборный, В. Д. Какая она, нынешняя моголевская молодежь? / В. Д. Выборный // Молодежная Галактика. Ежегодный Альманах. – 2012. – № 8. – С. 71-76.
3. Выборный, В. Д. Ориентация молодежи Могилевщины на семью и репродуктивное поведение в условиях трансформирующегося общества / В. Д. Выборный // Научные труды Могилевского филиала БИП : Право. Политика. Экономика : сб. ст. / БИП – Институт правоведения ; под общ. ред. А. А. Скикевича. – Вып. 17. – Могилев : МФ ЧУО БИП, 2013. – С. 27–32.
4. Выборный, В. Д. Современная моголевская молодежь на рынке труда / В. Д. Выборный // Молодежная Галактика. Ежегодный Альманах. – 2013. – № 9. – С. 97–102.
5. Выборный, В. Д. Современная моголевская молодежь в сфере труда и занятости // В. Д. Выборный, Т. В. Авсеенко / История, философия, политика, право : научные труды преподавателей гуманитарных дисциплин : сб. ст. / Могилевский институт МВД Республики Беларусь ; Могилевский государственный университет продовольствия ; БИП – Институт правоведения ; под общ. ред. В. Д. Выборного, А. А. Скикевича. – Вып. 8. Могилев, 2014. – С. 45–49.